



Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

8979-е заседание

Пятница, 25 февраля 2022 года, 17 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Небензя (Российская Федерация)

Члены:

Албания	г-н Ходжа
Бразилия.....	г-н Коста Филью
Китай	г-н Чжан Цзюнь
Франция	г-н де Ривьер
Габон.....	г-н Бьян
Гана.....	г-н Агьеман
Индия	г-н Тирумурти
Ирландия	г-н Келли
Кения	г-н Кимани
Мексика	г-н де ла Фуэнте Рамирес
Норвегия.....	г-жа Юуль
Объединенные Арабские Эмираты	г-жа Нуссейба
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии.....	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Письмо Постоянного представителя Украины при Организации Объединенных Наций от 28 февраля 2014 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2014/136).

* Перевыпущено по техническим причинам 8 марта 2022 года

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



Заседание открывается в 17 ч 10 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Письмо Постоянного представителя Украины при Организации Объединенных Наций от 28 февраля 2014 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2014/136)

Председатель: На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Андорры, Антигуа и Барбуды, Австралии, Австрии, Багамских Островов, Барбадоса, Бельгии, Белиза, Боснии и Герцеговины, Ботсваны, Болгарии, Канады, Чили, Колумбии, Коста-Рики, Хорватии, Кипра, Чешской Республики, Дании, Доминиканской Республики, Эквадора, Эстонии, Фиджи, Финляндии, Гамбии, Грузии, Германии, Греции, Гренады, Гватемалы, Гаити, Венгрии, Исландии, Италии, Ямайки, Японии, Кирибати, Кувейта, Латвии, Лесото, Либерии, Лихтенштейна, Литвы, Люксембурга, Мальты, Маршалловых Островов, Федеративных Штатов Микронезии, Монако, Черногории, Нидерландов, Новой Зеландии, Нигера, Северной Македонии, Палау, Панамы, Папуа — Новой Гвинеи, Парагвая, Перу, Польши, Португалии, Республики Корея, Республики Молдова, Румынии, Самоа, Сингапура, Словакии, Словении, Испании, Суринама, Швеции, Швейцарии, Тимора-Лешти, Тринидада и Тобаго, Турции и Украины.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

На рассмотрении членов Совета находится документ S/2022/155, в котором содержится текст проекта резолюции, представленного Албанией, Андоррой, Антигуа и Барбудой, Австралией, Австрией, Багамскими Островами, Барбадосом, Бельгией, Белизом, Боснией и Герцеговиной, Ботсваной, Болгарией, Канадой, Чили, Колумбией, Коста-Рикой, Хорватией, Кипром, Чешской Республикой, Данией, Доминиканской Республикой, Эквадором, Эстонией, Фиджи, Финляндией, Францией, Гамбией, Грузией, Германией, Грецией, Гренадой, Гватемалой, Гаити, Венгрией, Исландией, Ирландией, Италией, Ямайкой, Японией, Кирибати, Кувейтом, Латвией, Лесото, Либерией, Лихтенштейном, Литвой, Люксембургом, Мальтой, Маршалловыми

Островами, Федеративными Штатами Микронезии, Монако, Черногорией, Нидерландами, Новой Зеландией, Нигером, Северной Македонией, Норвегией, Палау, Панамой, Папуа-Новой Гвинеией, Парагваем, Перу, Польшей, Португалией, Республикой Корея, Республикой Молдова, Румынией, Самоа, Сингапуром, Словакией, Словенией, Испанией, Суринамом, Швецией, Швейцарией, Тимором-Лешти, Тринидадом и Тобаго, Турцией, Украиной, Соединенным Королевством Великобритании и Северной Ирландии и Соединенными Штатами Америки.

Совет готов приступить к голосованию по проекту резолюции, находящемуся на его рассмотрении.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые хотели бы выступить с заявлениями до голосования.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Мы собрались здесь сегодня из-за войны, беспричинно, неоправданно, бессовестно развязанной Россией против Украины.

Давайте никогда не будем забывать, что эта война стала делом выбора — ее выбрала Россия. Россия решила вторгнуться в соседнюю с ней страну. Россия решила причинить невыразимые страдания украинскому народу и своим собственным гражданам. Россия решила нарушить суверенитет Украины, нарушить международное право и нарушить Устав Организации Объединенных Наций.

Сейчас по всей Украине люди вынуждены спасаться бегством. Жители Киева и Харькова покинули свои дома лишь с тем, что они могли унести в рюкзаках, и вынуждены укрываться в метро, станции которого теперь используются в качестве бомбоубежищ. Мы видели сообщения о нападениях на детские сады и приюты. Более того, в помещениях, превращенные в бомбоубежища, были эвакуированы новорожденные дети в палатах интенсивной терапии. Мы видели душераздирающие кадры отцов, которые рыдая прощаются со своими малолетними детьми, отправляя свои семьи в безопасное место, а сами оставаясь защищать свою страну.

Сегодня в Киеве тысячи людей заполнили местный вокзал, матери передавали своих детей через толпу, умоляя людей помочь посадить их на по-

езд и отвезти в безопасное место. По данным Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, менее чем за 48 часов Украину покинули более 50 000 человек.

Мы также видели, как обычные россияне смело выступают и выходят на демонстрации в городах по всей России против решения президента Путина ввергнуть их в войну с соседом. Они не хотят жертвовать жизнями россиян ради удовлетворения путинских амбиций.

Совет, которому поручено поддерживать международный мир и безопасность, был создан для того, чтобы предотвратить повторение именно такого рода агрессии. Последний совершенный Россией акт, подрывающий наши самые основополагающие принципы, стал настолько дерзким и наглым, что угрожает нашей международной системе в том виде, в каком мы ее знаем. На нас лежит важнейшая обязанность не закрывать на это глаза. Мы глубоко убеждены в том, что благородные помыслы, на которых была основана эта организация, должны оставаться принципами, позволяющими решать проблемы двадцать первого века и оградить наших детей и внуков от ужасов войны.

Сегодня наши украинские братья и сестры вынуждены переживать именно ужасы войны. Скоро население Украины будет нуждаться в пище, воде, жилье и медицинской помощи. Они рискуют стать вынужденными переселенцами и потерять все, что они заработали своим трудом.

По этим причинам мы с Албанией в консультации с нашими союзниками и партнерами предложили проект резолюции S/2022/155, чтобы призвать Россию к ответу за ее агрессию против Украины. В проекте резолюции осуждается агрессия России. В ней подтверждается суверенитет, независимость, единство и территориальная целостность Украины и содержится требование о том, чтобы Российская Федерация незамедлительно, полностью и безоговорочно вывела свои войска. В нем также содержится призыв способствовать оперативной, безопасной и беспрепятственной доставке гуманитарной помощи нуждающимся лицам на Украине и защищать гражданское население, включая гуманитарный персонал.

Сегодня мы выступаем принципиально против агрессии России в Совете, но многие из нас и у себя в столицах принимают меры, с тем чтобы за-

щитить международное право, включая Устав Организации Объединенных Наций, и принять суровые меры в ответ на вторжение России в Украину. В координации с нашими союзниками и партнерами мы заставляем Россию немедленно почувствовать серьезные экономические последствия. К этим мерам относятся масштабные финансовые санкции, которые окажут немедленное воздействие на экономику страны, а также меры экспортного контроля, которые перекроют России доступ к важнейшим технологическим ресурсам, ослабят ее промышленную базу и подрвут стратегические замыслы России влиять на происходящее на мировой арене.

Кроме того, как было только что объявлено, президент Байден введет санкции против самого президента Путина, а также министра иностранных дел Лаврова и членов аппарата национальной безопасности России. Эти действия призваны дополнить важную работу, проводимую нами в Совете Безопасности, и проект резолюции, который мы представили сегодня.

История будет судить о нас по нашим действиям — или по нашему бездействию, — и я считаю, что пока у нас есть Совет Безопасности, мы должны стремиться к тому, чтобы он действовал в соответствии со своими высшими целями: предотвращать конфликты и избегать ненужных войн. Россия уже подорвала выполнение этой миссии, но остальные как минимум — как самый минимум — обязаны заявлять о своем несогласии и защищать Устав Организации Объединенных Наций.

Тем, кто говорит, что виноваты все стороны, я отвечу, что это очевидная выдумка. Одна страна — всего одна страна — осуществляет вторжение в другую. В данной ситуации Россия является агрессором. Не может быть компромисса. Всем тем, кто сомневается, я отвечу: взгляните на снимки детского сада, который подвергся бомбардировке сегодня утром — взгляните на это трезво. Тем, кто говорит, что Россию и Украину связывает особая история, которая каким-то образом оправдывает эту войну, я отвечу, что нам всем следует хорошо подумать о том, кто может стать следующей жертвой такого мировоззрения.

Как я уже говорила в понедельник вечером (см. S/PV.8970), президент Путин утверждает, что Россия по праву претендует на все территории Российской империи. Всего несколько часов назад Рос-

сия угрожала военными и политическими последствиями Финляндии и Швеции. Ответственные государства-члены не вторгаются на территории своих соседей. Они не применяют насилие против своих соседей только потому, что у них есть такая возможность. В этом и заключается весь смысл нашей международной системы. Именно в этом и состоит цель существования Совета Безопасности и Организации Объединенных Наций.

Поэтому суть сегодняшнего голосования проста. Позвольте мне сказать прямо. Членам Совета следует проголосовать за этот проект резолюции, если они являются сторонниками соблюдения Устава Организации Объединенных Наций. Им следует проголосовать «за», если они поддерживают право Украины или любого другого государства на суверенитет и территориальную целостность. Им следует проголосовать «за», если они считают, что Россия должна ответить за свои действия. Членам Совета следует проголосовать «против» или воздержаться при голосовании, если они не желают соблюдать Устав и поддерживают агрессивные и ничем не спровоцированные действия России. Как у России был выбор, так он есть сейчас и у членов Совета.

Г-н Ходжа (Албания) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне заявить о том, что наша делегация присоединяется к заявлению, только что сделанному послом Соединенных Штатов.

Мы собрались здесь сегодня для того, чтобы четко и громко заявить о позиции — как индивидуальной, так и коллективной — наших государств в отношении норм международного права и закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций принципов, которые мы одобрили, а также международных норм, которые мы все вместе установили для регулирования наших отношений как независимых и суверенных стран, миролюбивых наций и ответственных международных субъектов.

Прямо сейчас Украину бомбят, в ней убивают людей. Одна из стран Европы уничтожается более могущественной страной — ее соседом, который решил повернуть время вспять. И делает это постоянный член Совета Безопасности, которому мировое сообщество предоставило полномочия и доверило решать вопросы мира и безопасности, но который вместо этого решил установить свое господство и сеять смерть. Своей ни чем не спровоци-

рованной агрессией Россия не только причиняет невыразимую боль и порождает беспрецедентную гуманитарную ситуацию в Европе; она уже запятнала Устав Организации Объединенных Наций кровью ни в чем не повинных людей. Она хоронит Устав под обломками разрушенных зданий в Киеве и других городах Украины. Мы должны сказать «нет». Еще не слишком поздно остановить это безумие.

Албания и Соединенные Штаты в партнерстве со многими другими государствами представили проект резолюции S/2022/155, в котором осуждаются действия России и подчеркивается, что она должна немедленно прекратить применение силы против Украины и вывести свои войска. В нем содержится обращенный к России призыв соблюдать Минские соглашения. В него также включен призыв облегчать доставку гуманитарной помощи нуждающимся лицам на Украине — а их число растет с каждым часом — и настоятельный призыв продолжать усилия по реагированию на гуманитарный и беженский кризис, вызванный агрессией России. В проекте резолюции поддерживается официально обращенный к президенту Путину призыв Генерального секретаря во имя человечества вернуть свои войска в Россию. В нем повторены многочисленные аналогичные призывы остановить войну, которые были выражены по всему миру на самом высоком уровне. Это самое малое, что мы можем сделать. Это наш долг перед Украиной — членом Организации Объединенных Наций, — а также перед ее народом и всем миром.

Речь идет не просто о переломном для Совета моменте. Этот день запомнится надолго по одной единственной причине: наши дети — грядущие поколения — будут знать, кто выступил за уважение к человеческой жизни, международное право, соблюдение правил и солидарность с Украиной, с тем чтобы дети, девушки, женщины и мужчины — люди — могли жить в условиях свободы, мира и уважения человеческого достоинства. И они будут помнить тех, кто этого не сделал. Сейчас не время отводить взгляд; пришло время говорить открыто.

Мы призываем членов Совета поддержать проект резолюции и сказать «нет» агрессии, сказать «нет» ничем не спровоцированной войне, сказать «нет» господству более могущественной страны над другой страной.

Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Устав Организации Объединенных Наций начинается с торжественного призыва к миру: «Мы, народы Объединенных Наций, преисполненные решимости избавить грядущие поколения от бедствий войны...» Эта вера является краеугольным камнем той работы, которая ведется в этом зале с 1945 года. Мы не должны забывать о том, что наша основополагающая цель в этом органе — защита людей и их будущего, защита людей от насилия и конфликтов, разрушающих их жизни.

Прямо сейчас женщины и дети в Киеве, молодые семьи в Одессе, пенсионеры в Харькове и мирные жители по всей Украине пытаются укрыться от военной агрессии России.

Сначала Россия заявляла, что все это история стран Запада. Затем она говорила, что все дело в Донецке и Луганске. Теперь Россия бомбит Киев. Мы видели ужасающие кадры того, как российские танки давят мирных жителей в столице Украины. Страна с населением 44 миллиона человек подвергается нападению по всем фронтам.

Проект резолюции S/2022/155, по которому мы сегодня голосуем, представляет собой адресованное этим людям послание о том, что мировое сообщество на их стороне и что оно поддерживает украинский народ. Это послание миру о том, что правила, которые мы установили вместе, должны защищаться, потому что в противном случае возникает вопрос: кто может стать следующим? Это также послание России — храбрым российским гражданам, протестующим против войны, которой они не хотят. В данном проекте резолюции содержится требование прекратить эту войну.

Президент Путин начал широкомасштабное вторжение на Украину. Его цель — сместить правительство этой страны и подчинить себе ее народ. Каким бы плотным ни был «туман войны», скрыть столь очевидную истину не удастся. Речь идет не о самообороне в соответствии со статьей 51 Устава. Речь идет об открытой агрессии. Речь идет о ничем не спровоцированной и неоправданной войне, и Совет должен ее осудить.

Г-н Бьян (Габон) (*говорит по-французски*): Сегодня Совету Безопасности поручено подтвердить фундаментальные принципы, лежащие в основе его существования. Основной целью Органи-

зации Объединенных Наций, созданной по окончании смертоносной войны, было предотвращение и сдерживание нового подобного конфликта. Многие страны и народы мира все еще пытаются освободиться от последствий прошлых войн. Тем временем мы пытаемся решительно бороться с многочисленными проблемами и рисками, представляющими угрозу для человечества. Нам не нужны ни новые войны, ни новые страхи.

Война — это отказ народам мира в удовлетворении их чаяний. Война приносит смерть и разрушения. Она приводит к ужасному и часто неправомерному опустошению и травмам. В войне никогда не бывает настоящих победителей, она лишь причиняет ужасные страдания и увековечивает накопившиеся обиды.

Наша страна привержена миру и основополагающим принципам Устава Организации Объединенных Наций и поддерживает более справедливый, основанный на правилах международный порядок. По этим причинам сегодня мы осудим войну против одного из государств — членов Организации Объединенных Наций. Наша страна присоединяется ко всем тем, кто сегодня осуждает войну, в надежде, что формулировки, которые мы использовали, чтобы подтвердить принципы Устава, никогда больше не останутся открытыми для различной интерпретации, и что где бы ни нарушались принципы, на которых основана наша позиция, их всегда будут защищать с той же решимостью и энергией.

В сложившейся ситуации международное сообщество обязано жестко и критически взглянуть на себя и воздержаться от участия во всех войнах, которые ведутся по собственному желанию, во всех войнах за влияние, во всех гегемонистских войнах, во всех войнах за ресурсы и во всех несправедливых и бесчеловечных войнах. Международная арена не должна становиться местом, где царит закон джунглей, где страны являются либо хищниками, либо добычей.

В заключение мы хотели бы повторить наш призыв к немедленному прекращению огня и дэ-эскалации. Мы призываем воюющие стороны не препятствовать поставкам гуманитарной помощи нуждающемуся населению. Мы призываем все стороны возобновить диалог и взять на себя обязательства по мирному урегулированию конфликта. Дабы сегодня и каждый день выполнять наши обязанности

в качестве членом Совета, мы должны защищать, подтверждать и обновлять обязательство, которое мы взяли на себя 77 лет назад: избавить нынешнее и грядущие поколения от бедствий войны.

Г-н де ла Фуэнте Рамирес (Мексика) (*говорит по-испански*): Мексика будет голосовать за проект резолюции S/2022/155, представленный Албанией и Соединенными Штатами, по следующим причинам.

Во-первых, мы наблюдаем вторжение одной суверенной страны в другую, что является вопиющим нарушением пункта 4 статьи 2 Устава Организации Объединенных Наций, а также представляет собой акт агрессии согласно положениям резолюции 3314 (XXIX) Генеральной Ассамблеи, принятой всеми государствами — членами Организации Объединенных Наций.

Во-вторых, Мексика за свою историю в качестве независимого государства сама пережила четыре вторжения: два вторжения со стороны Франции и два — со стороны США. Первое вторжение Соединенных Штатов в 1846 году привело к потере почти половины территории нашей страны на тот момент.

В-третьих, Мексика всегда осуждала все акты агрессии, о чем свидетельствуют наши протесты в Лиге Наций против аннексии Италией Эфиопии и Албании и аннексии Германией Австрии.

В-четвертых, выступая против применения силы, мы создали в 1945 году в Мехико Межамериканскую конференцию по проблемам войны и мира с целью донести до Конференции в Сан-Франциско четкую и понятную региональную позицию по этому вопросу.

В-пятых, Мексика придерживается пацифистской внешней политики. С момента создания Организации Объединенных Наций наша страна отстаивала запрет на угрозу силой или ее применение в международных отношениях, и мы будем продолжать делать это в этой Организации и на всех других форумах.

В-шестых, в 1988 году мы закрепили в нашей Конституции принципы Устава Организации Объединенных Наций в качестве нормативных принципов нашей внешней политики.

По всем этим причинам Мексика осуждает акты агрессии Российской Федерации против Украины. Мы призываем стороны немедленно прекратить боевые действия. Мы признаем суверенитет, политическую независимость и территориальную целостность Украины и поддерживаем усилия Генерального секретаря по поиску дипломатического решения с целью предотвращения дальнейших страданий гражданского населения.

Исходя из нашего исторического опыта и положений нашей конституции, Мексика поддержит проект резолюции, который находится на рассмотрении Совета Безопасности.

Г-н Коста Филью (Бразилия) (*говорит по-английски*): Мы живем в беспрецедентных условиях угрозы международному порядку и нарушения Устава Организации Объединенных Наций. Мы серьезно обеспокоены российскими военными операциями против целей на суверенной украинской территории. Мы считаем, что Совет Безопасности должен стремиться проявить решительное единство в поиске дипломатических решений для устранения всех угроз международному миру и безопасности и добиваться согласия и по украинскому кризису.

Нам поступают сообщения о растущих жертвах среди гражданского населения, страхе и разрушениях в Украине, что является неизбежными последствиями любой войны, и наша главная цель сейчас заключается в том, чтобы немедленно остановить продолжающиеся боевые действия. Как мы можем это сделать?

Во-первых, Совет Безопасности должен оперативно реагировать на применение силы против территориальной целостности государства-члена. Черту преступили, и Совет не может молчать.

Во-вторых, что не менее важно, нам необходимо создать условия для диалога между всеми заинтересованными сторонами. Мир не может допустить, чтобы оказалась пройдена точка невозврата, когда стороны рассматривают военную победу как единственный путь к прекращению конфликта. В ходе переговоров по проекту резолюции Бразилия попыталась найти такой баланс и сохранить пространство для диалога, но при этом дать понять, что в современном мире применение силы против территориальной целостности государства-члена неприемлемо.

Мы также глубоко обеспокоены решением России задействовать войска в военных операциях на земле и возможными человеческими жертвами и опасностью для гражданского населения. Мы по-прежнему твердо убеждены, что угрозами и силой не добиться окончательного урегулирования этого кризиса.

Военные действия нанесут ущерб, подорвут веру в международное право и поставят под угрозу жизни миллионов людей.

Миссия Совета Безопасности не закончена. Даже если сейчас нам не удалось предотвратить войну, наш долг — не опускать руки и добиваться немедленного прекращения боевых действий. Мы должны стремиться найти пути восстановления мира на Украине и во всем регионе. Вновь призываем к полному прекращению боевых действий, выводу войск и немедленному возобновлению дипломатического диалога. Нынешний кризис может быть разрешен только путем переговоров.

Высказывавшиеся Российской Федерацией в последние несколько лет опасения по поводу безопасности, особенно в части стратегического баланса сил в Европе, не дают России права угрожать территориальной целостности и суверенитету другого государства. Совет Безопасности обладает легитимностью для обсуждения и, при наличии доброй воли всех его членов, принятия мер по исправлению этой опасной ситуации.

В конечном счете система коллективной безопасности Организации Объединенных Наций опирается на компонент международного права. Суверенное равенство и территориальная целостность государств-членов — не пустые слова. Наш долг — наполнить конкретным смыслом высокие устремления составителей Устава Организации Объединенных Наций. Это наше самое ценное наследие. Именно для того, чтобы избавиться от бедствия войны, и была создана Организация Объединенных Наций. В конце концов должны восторжествовать мир и международный порядок. Мы не успокоимся, пока эта миссия не будет выполнена.

Председатель: Ставлю проект резолюции на голосование.

Проводится голосование поднятием руки.

Голосовали за:

Албания, Бразилия, Франция, Габон, Гана, Ирландия, Кения, Мексика, Норвегия, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки

Голосовали против:

Российская Федерация

Воздержались:

Китай, Индия, Объединенные Арабские Эмираты

Председатель: За проект резолюции подано 13 голосов, против — 1 голос при 3 воздержавшихся. Проект резолюции не принимается, поскольку против него проголосовал один из постоянных членов Совета.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями после голосования.

Г-н Ходжа (Албания) (*говорит по-английски*): Глубоко сожалеем о решении Российской Федерации наложить вето на проект резолюции S/2022/155. Совет Безопасности упустил драгоценную возможность продемонстрировать миру свое единство, силу и пользу. Вместо этого его работа была заблокирована — его взяли в заложники. Мы разочарованы, но не удивлены.

Это не конец нашей работы. Мы будем продолжать работать с теми государствами — членами Организации Объединенных Наций, которые выступают за правила, а не за хаос, и с теми, кто строит свои отношения с другими на основе уважения, а не пренебрежения. По-прежнему осуждаем эту агрессию и призываем к прекращению этой бессмысленной войны. И пусть даже Россия нанесет ущерб, будет убивать людей, свергнет законное правительство и попытается уничтожить Украину, но история учит нас тому, что она никогда не сможет сокрушить свободу.

Вместо этого Россия понесет ответ за последствия своих действий. Их уже осуждает весь мир. Как уже было сказано, она будет подвергнута санкциям и ограничениям, таким как сегодняшнее приостановление ее прав в Совете Европы. Однако ей не удастся разрушить систему европейской без-

опасности, равно как и отбросить мир назад. Мы будем продолжать поддерживать Украину, и, как заявил сегодня премьер-министр Рама, Албания, следуя своей традиции, готова при необходимости предоставить убежище украинцам, спасающимся от войны.

В заключение позвольте мне вновь заявить о поддержке Албанией суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Неудивительно, что сегодня Россия воспользовалась своим правом вето в попытке защитить преднамеренную, ничем не спровоцированную, неоправданную и необоснованную войну России на Украине. Однако я ясно скажу одно: Россия может наложить вето на проект резолюции S/2022/155, но она не может наложить вето на наши голоса. Она не может наложить вето на истину. Она не может наложить вето на наши принципы. Она не может наложить вето на украинский народ. Она не может наложить вето на Устав Организации Объединенных Наций. И она не может наложить вето на ответственность.

Ответственные члены Совета Безопасности выступили сегодня вместе против российской агрессии, и мы будем и впредь стоять на стороне Украины, поддерживая ее всеми возможными способами. Мы выступаем единым фронтом в поддержку Украины и ее народа, несмотря на безрассудное и безответственное злоупотребление постоянным членом Совета своими полномочиями ради нападения на своего соседа и подрыва Организации Объединенных Наций и нашей международной системы.

Сегодняшнее голосование продемонстрировало, какие страны действительно верят в поддержку основных принципов Организации Объединенных Наций, а какие используют их просто как удобные дежурные фразы. Голосование показало, какие члены Совета Безопасности поддерживают Устав Организации Объединенных Наций, а какие — нет. Мы будем рассматривать этот вопрос в Генеральной Ассамблее, на решения которой не распространяется российское вето, и страны мира могут, хотят и должны призвать Россию к ответу и проявить солидарность с Украиной.

Прежде чем закончить, я хочу поблагодарить украинский народ за проявленное им настоящее огромное мужество. Хочу также поблагодарить при-

сутствующего здесь сегодня Постоянного представителя Украины. Сегодня утром президент Байден говорил с президентом Зеленским и лично высоко оценил смелые действия украинцев, которые сражаются, защищая свою страну. Кроме того, он сообщил о постоянной экономической, гуманитарной поддержке и поддержке в части безопасности, оказываемой Соединенными Штатами, а также о нашей неизменной готовности мобилизовать другие страны на оказание аналогичной помощи.

Трудно представить, что чувствуют люди, когда видят, как в их города въезжают танки, на их улицы сбрасывают бомбы, а их парки и сады штурмуют солдаты. Но несмотря на все это день за днем украинцы делают невозможное, чтобы защитить своих детей, свою страну и все, что им дорого.

Хочу также отметить мужество тысяч людей в России, которые протестуют против путинской войны, несмотря на серьезную угрозу для их личной безопасности. Они продолжают скандировать «нет войне». Они продолжают спрашивать, сколько российских жизней Путин хочет принести в жертву своим циничным амбициям. Надеюсь, что в дальнейшем все больше государств-членов будут брать пример с их мужества и ответят на него еще большим мужеством со своей стороны.

Г-н Тирумурти (Индия) (*говорит по-английски*): Индия глубоко обеспокоена недавним поворотом событий на Украине. Настоятельно призываем приложить все усилия для немедленного прекращения насилия и боевых действий. Никакое решение не стоит человеческих жизней. Мы также глубоко обеспокоены благополучием и безопасностью индийской общины, в том числе судьбой большого числа индийских студентов на Украине.

Современный мировой порядок был построен на основе Устава Организации Объединенных Наций, международного права и уважения суверенитета и территориальной целостности государств. Все государства-члены должны соблюдать эти принципы при поиске конструктивного пути вперед. Диалог — это единственный способ урегулирования разногласий и споров, каким бы сложным этот путь ни казался в данный момент. Прискорбно, что произошел отказ от пути дипломатии. Мы должны вернуться на этот путь. По всем этим причинам Индия решила воздержаться при голосовании по проекту резолюции.

Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Подавляющее большинство членов Совета Безопасности только что проголосовало за проект резолюции, направленной на прекращение войны. Проект резолюции S/2022/155 не был принят только из-за единоличного вето постоянного члена Совета, который разжигает этот конфликт.

Россия утверждает, что ее вторжение на Украину является самообороной. Это абсурд. Единственный акт самообороны России — это голосование против сегодняшнего проекта резолюции. Не сомневайтесь: Россия изолирована. Никто не поддерживает ее вторжение на Украину. В истории останутся записи о том, как мы сегодня голосовали и какие страны встали на защиту Устава Организации Объединенных Наций, суверенитета и территориальной целостности Украины. Соединенное Королевство неизменно поддерживает украинский народ и будет требовать привлечь Россию к ответу за ее агрессию.

Г-жа Юуль (Норвегия) (*говорит по-английски*): Норвегия проголосовала за проект резолюции S/2022/155. Мы глубоко сожалеем о том, что Россия наложила вето. Предотвращение и прекращение актов агрессии является прямой обязанностью Совета Безопасности. Вето, наложенное агрессором, подрывает смысл существования Совета. Это нарушение самих основ Устава Организации Объединенных Наций. Кроме того, следуя духу Устава, Россия как сторона в споре должна была воздержаться от голосования по проекту резолюции.

Когда мы сидели здесь в зале заседаний в среду (см. S/PV.8974), мы первые видели шокирующие изображения того, что сейчас представляется как полномасштабное вторжение России в свободное и независимое государство-член Организации. Мы можем только представить, через какие трудности проходит народ Украины.

Своими танками, ракетами, бомбами, самолетами, военными кораблями и кибератаками агрессивные действия Российской Федерации не только нарушают независимость, суверенитет и территориальную целостность Украины, но и являются серьезным нарушением международного мира и безопасности. Россия пренебрегла самыми основными принципами основанного на правилах мирового порядка, которые Организация Объединенных Наций отстаивала со времен Второй мировой войны.

Позвольте мне выразиться предельно четко. Норвегия настаивает на том, чтобы Российская Федерация немедленно, полностью и безоговорочно прекратила все боевые действия и вывела все свои силы с территории Украины. Россия должна уважать принципы и цели Устава Организации Объединенных Наций. Норвегия выражает полную солидарность с Украиной и украинским народом перед лицом российской агрессии.

Действительно, мы уже видим ужасные последствия для гражданского населения, когда большое количество детей, женщин и мужчин погибают и получают ранения. Мы опасаемся, что в предстоящий период страдания людей будут лишь усиливаться с потенциально большим количеством жертв и масштабным разрушением объектов гражданской инфраструктуры, таких как школы, медицинские учреждения, станции водо- и электроснабжения. Мы видим, что боевые действия разворачиваются в городах и вокруг них.

Мы глубоко обеспокоены тем, что в результате таких боевых действий, в том числе применения тяжелого оружия взрывного действия, гражданскому населению будет нанесен вред, последствия которого будут сохраняться еще очень долго. Мы уже видим массовое перемещение населения. Эти тенденции будут только усиливаться наряду с ростом случаев травм, разлуки с семьями и пропажи людей. Это трагедия как для отдельных людей, так и для украинского общества в целом.

Стороны конфликта на Украине должны соблюдать свои обязательства по международному праву, включая право прав человека и международное гуманитарное право, и должны обеспечить защиту гражданского населения и задержанных. Необходимо сохранить пространство для осуществления носящей нейтральный, беспристрастный и независимый характер гуманитарной деятельности, чтобы обеспечить безопасный, быстрый и беспрепятственный гуманитарный доступ к нуждающимся.

Мы самым решительным образом осуждаем военную агрессию России против Украины. Теперь Совет должен выполнить самую важную обязанность в рамках своего мандата и действовать решительно и сплоченно, чтобы остановить продолжающуюся агрессию против государства-члена.

Мы также осуждаем Беларусь за содействие этим нападениям. Норвегия присоединится к нашим союзникам и партнерам с целью оперативного принятия конкретных контрмер. Это включает в себя присоединение Норвегии к усиленным санкциям, введенным Европейским союзом.

В заключение позвольте мне вновь заявить о том, что Норвегия решительно поддерживает суверенитет и территориальную целостность Украины в пределах ее международно признанных границ.

Г-н Келли (Ирландия) (*говорит по-английски*): Ирландия проголосовала за проект резолюции S/2022/155, представленный Соединенными Штатами и Албанией в ответ на вопиющее нарушение Российской Федерацией Устава Организации Объединенных Наций, международного права и суверенитета и территориальной целостности Украины.

Российская Федерация сошла с пути дипломатии. Она отвергла реальные предложения о диалоге и отклонила неоднократные призывы международного сообщества к деэскалации. Вместо этого она начала неоправданное и ни чем не спровоцированное нападение на Украину, которое продолжается и сегодня и несет множество смертей и разрушений Украине и ее народу. Мы решительно осуждаем эти действия. В ходе сегодняшнего голосования мы выразили полную солидарность с народом Украины.

Совет Безопасности обязан действовать перед лицом конфликта, защищать международный мир и безопасность и отстаивать принципы, которые мир согласовал в ответ на полнейшее опустошение, к которому привела Вторая мировая война. Ирландия не может относиться к этому обязательству легкомысленно. Тем не менее именно сегодня нам не позволили его выполнить, несмотря на четкую и ясно выраженную волю подавляющего большинства членов Совета.

Мы глубоко сожалеем о том, что Российская Федерация применила сегодня право вето. Вето — это устаревший инструмент, которому нет места в современном мире. Использование права вето для блокировки действий Совета всегда неприемлемо. Его использование сегодня для неприкрытой защиты военной агрессии достойно осуждения.

Однако вето никоим образом не отвлекает внимание от очевидных фактов российской агрессии против Украины. Это также не мешает меж-

дународному сообществу принять меры в ответ на вопиющие нарушения Россией международного права, о чем свидетельствует широкая поддержка сегодняшнего проекта резолюции всеми членами Организации Объединенных Наций. В этом контексте Ирландия решительно поддерживает всеобъемлющие санкции, о которых вчера объявил Европейский союз. Мы готовы поддержать дальнейшие меры, если Россия не изменит курс.

Разворачивающийся в последние дни ужас — это трагедия для народа Украины, вызывающая в памяти кошмары, которые, как горячо надеялись жители Европы, остались в кровавой истории. Только диалог и дипломатия позволяют избежать этих кошмаров. Мы призываем Россию сегодня же прекратить агрессию против Украины, отказаться от войны и выбрать путь диалога и дипломатии. Это правильный путь, и пришло время встать на него.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Прямо сейчас российскими ракетами убивают мирных жителей, бомбят города и уничтожают важные объекты инфраструктуры с единственной целью превратить Украину в вассальное государство. Мы столкнулись со стремлением восстановить границы Российской империи. Украина стала жертвой преднамеренного нападения, организованного президентом Российской Федерации. У этих действий не может быть никакого оправдания. Их не поддерживает ни один член Совета Безопасности. Результат сегодняшнего голосования очевиден: Россия осталась в одиночестве.

Франция приветствует активное участие всех членов Совета, которые путем голосования за проект резолюции выразили свою приверженность международному праву и поддержку Украине. Наша страна осуждает применение Россией права вето в отношении усилий по восстановлению мира и международного порядка. Россия пренебрегает обязанностями, возложенными на нее как на постоянного члена Совета Безопасности. Она использует Устав Организации Объединенных Наций для нарушения ее фундаментальных принципов.

Франция вместе со своими партнерами будет и далее наращивать усилия для поддержки Украины и украинского народа как в Организации Объединенных Наций, так и на всех остальных площадках.

Г-н Агьеман (Гана) (*говорит по-английски*): Гана проголосовала за проект резолюции S/2022/155 о ситуации в Украине, который не был принят, поскольку, на наш взгляд, это — самое меньшее из того, что мы как член Совета Безопасности обязаны сделать в интересах Устава Организации Объединенных Наций, народов мира и в частности правительства и жителей Украины. Присоединяемся к десяти другим членам Совета в их стремлении самым решительным образом осудить вторжение Российской Федерации на Украину, поскольку этот акт представляет собой нарушение обязательства России как члена Организации Объединенных Наций и невыполнение ею своей обязанности по соблюдению положения пункта 4 статьи 2 Устава.

Своим нежеланием воздержаться от применения силы в отношениях с Украиной Российская Федерация без всяких на то оснований нарушила суверенитет, политическую независимость и территориальную целостность Украины, даже несмотря на призывы ряда мировых лидеров к диалогу для достижения мирного урегулирования ситуации. Действия Российской Федерации, посягающие на цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций, угрожают глобальному порядку и балансу в области мира и безопасности.

Мы также приняли к сведению письмо Российской Федерации, представленное в Совет Безопасности, в котором она стремится показать, что применение силы против Украины было продиктовано соображениями самообороны, при этом отказывая признавать ведение полномасштабных военных действий против этой страны. Нам больно наблюдать за растущим числом бессмысленных жертв этого вторжения, и мы призываем Российскую Федерацию немедленно вывести свои войска из Украины и вернуться к диалогу и средствам дипломатии.

Помимо нашей собственной оценки того, что Украина не представляла непосредственной угрозы для Российской Федерации, направленное Россией письмо также обретает контекст в свете ее собственных публичных заявлений о цене прошлого, которые продемонстрировали всему миру, что речь идет не о каком-то благородном стремлении обеспечить безопасность, а скорее о том, что Россия применила силу против своего более слабого соседа, поскольку у нее была такая возможность.

В ходе начала наращивания военного присутствия у границ Украины нам было сказано, что речь идет о плановых военных учениях. Когда возникли опасения по поводу масштабного наращивания сил, Российская Федерация сообщила всему миру, что ее войска находятся на своей стороне границы и не намерены пересекать границы Украины. В какой-то момент нам также сообщили, что рассматривается возможность отправки войск в Донбасский регион Украины в рамках операции по поддержанию мира.

Сегодня весь мир уже понял что к чему. В среду вечером (см. S/PV.8974) мы собрались на чрезвычайное заседание, чтобы дать еще одну возможность достигнуть мира, однако доверие и добрая воля, которые имеют решающее значение для дипломатии, были жестоко и пренебрежительно подорваны. Даже если битва за Киев будет выиграна, доброжелательное отношение всего международного сообщества уже утрачено. Современный международный порядок отвергает применение силы в качестве основы для достижения международного соглашения, и международное сообщество не может с этим мириться.

Гана глубоко разочарована действиями Российской Федерации — постоянного члена Совета Безопасности. Предпринятые ею действия не соответствуют высочайшим стандартам, применяемым по отношению к государствам, которые принято считать неизменными гарантами международного мира и безопасности. Ведь члены Совета, которые обладают особой привилегией, также несут и особую ответственность.

Я вновь заявляю о том, что Гана безоговорочно поддерживает суверенитет, политическую независимость и территориальную целостность Украины в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. В то время, когда весь мир надеется, что Совет пошлет решительный сигнал о том, что угрозы и применение силы против других государств неприемлемы, нам не удалось это сделать не из-за отсутствия у нас широкого консенсуса по этому вопросу, а потому, что наши действия ограничены особенностями структуры и работы Совета Безопасности.

Нынешняя ситуация ставит перед нами трудный выбор, который мы все должны тщательно обдумать для продолжения наших давних усилий по реформированию Совета Безопасности и методов

его работы. К счастью, нынешний процесс в Генеральной Ассамблее предоставляет такую возможность. Все государства-члены должны приложить искренние усилия для успеха этого процесса. Если не принимать активные меры, мы будем вынуждены постоянно расплачиваться за свое бездействие.

В заключение позвольте мне выразить сохраняющуюся озабоченность Ганы по поводу положения гражданского населения во всех регионах внутри международно признанных границ Украины, а также благополучия более 1000 ганских студентов и нескольких наших граждан, находящихся в этой стране. Напоминаем, что в соответствии с международным гуманитарным правом незаконные действия против гражданского населения будут иметь последствия.

Кроме того, как справедливо отметил Генеральный секретарь в своем заявлении для прессы в среду вечером, вторжение России на Украину дорого обойдется большинству наших стран. Цена на нефть уже превышает 100 долл. США. В большинстве стран начала расти инфляция. Инвестиционные решения подвергаются пересмотру. И без того сложная ситуация экономической стагнации, вызванная пандемией коронавирусного заболевания, начинает усугубляться. Последствия такого неблагоприятного развития событий заключаются в том, что факторы неустойчивости большинства наших стран будет углубляться, создавая дополнительные риски в области глобальной стабильности.

Именно поэтому действия, предпринятые против Украины, имеют далеко идущие последствия и требуют еще большей солидарности, прежде всего ради народа Украины, который непосредственно сталкивается с прямыми последствиями неоправданных действий, представляющих собой нарушение Устава и принципов международного права, а также в интересах многих стран, особенно развивающихся, население которых живет в условиях жесткой экономии. Сможем ли мы найти в себе мудрость и чувство общей цели, чтобы преодолеть трудный момент, с которым мы столкнулись? Я призываю к миру. Давайте же дадим миру шанс.

Г-н Коста Филью (Бразилия) (*говорит по-английски*): Бразилия сожалеет, что Совет Безопасности не смог отреагировать на нарушение международного мира и безопасности, которое продол-

жается до сих пор. В ходе обсуждений Бразилия выступала за принятие формулировок, которые бы оставляли пространство для диалога между всеми сторонами конфликта, при этом посылая однозначный сигнал о необходимости уважения международного права и основных принципов, которые на протяжении более 75 лет спасали нас от широко масштабной войны. Мы благодарим сторонников этого подхода за проявленную в ходе переговоров гибкость в отношении некоторых аспектов проекта резолюции.

Определение в проекте резолюции применения силы против Украины как акта агрессии — шаг, который Совет предпринимал крайне редко — сигнализирует миру о серьезности ситуации, однако такая формулировка также может преуменьшать важность других случаев применения силы с целью нарушения территориальной целостности государств-членов, которые не вызывали подобной реакции со стороны Совета. Действительно, в итоге мы могли бы принять текст, в большей степени способствующий примирению. Бразилия боролась за это.

Однако в нынешних условиях даже подобного другого текста было бы недостаточно, чтобы сегодня Совет мог выполнить свое обязательство по поддержанию международного мира и безопасности. Ни одна страна независимо от того, была ли она избрана в состав Совета и наделена ли она правом вето или нет, не должна иметь возможности применять силу против территориальной целостности другого государства, и Совет не должен сидеть сложа руки, когда это происходит. Бездействие Совета сейчас, когда на карту поставлен мир во всем мире, может привести к утрате им актуальности в то время, когда мы столь остро в нем нуждаемся. Наш общий долг — не допустить этого.

Г-жа Нуссейба (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Мы все согласны с тем, что серьезные события на Украине подрывают региональный и международный мир и безопасность. На протяжении всего этого кризиса наша страна последовательно призывает к деэскалации и диалогу. Мы возлагали большие надежды на различные дипломатические инициативы и каналы, направленные на урегулирование этого кризиса, и эти призывы отражали нашу тревогу по поводу его последствий для гражданского населения Украины, а также для региона и международного сообщества.

Подчеркиваем важность обеспечения того, чтобы гуманитарная помощь доходила до тех, кто в ней нуждается, и призываем все стороны соблюдать международное гуманитарное право, уделять приоритетное внимание защите гражданского населения и обеспечивать беспрепятственную доставку гуманитарной помощи.

Считаем, что каждое государство — член Организации Объединенных Наций имеет право на безопасность, суверенитет, независимость и территориальную целостность. Будучи представителями страны Ближнего Востока, мы прекрасно осознаем исключительную важность стабильной региональной обстановки в плане безопасности, а также дестабилизации, дипломатии и диалога как основ этой безопасности. Кроме того, мы на собственном опыте понимаем, насколько большое значение имеют инклюзивные и консультативные процессы, которые важны и для нас самих. Поддерживаем сделанный в проекте резолюции акцент на необходимости придерживаться принципов международного права и Устава Организации Объединенных Наций. Поскольку проект резолюции не был принят, сейчас именно это должно стать основой для возобновления диалога и дальнейших действий.

Объединенные Арабские Эмираты вновь заявляют о своей приверженности территориальной целостности, суверенитету и независимости всех государств — членов Организации Объединенных Наций. Настоятельно призываем к немедленной дестабилизации и прекращению боевых действий и еще раз подчеркиваем нашу готовность сотрудничать с членами Совета Безопасности для достижения этой цели. Результаты голосования были предрешены, однако сейчас как никогда необходимо оставлять открытыми пути для диалога и дипломатических усилий и совместно использовать эти инструменты. Очевидно, что Совет выступает единым фронтом в этом отношении.

Г-н Кимани (Кения) (*говорит по-английски*): Кения проголосовала за проект резолюции S/2022/155, подтверждающий статью 2 Устава Организации Объединенных Наций, согласно которой все члены Организации Объединенных Наций должны воздерживаться в своих международных отношениях от угрозы силой или ее применения против территориальной неприкосновенности или политической независимости любого государства. Мы проголосовали за проект резолюции, чтобы вы-

разить свое несогласие с нарушением Российской Федерацией территориальной целостности Украины. Мы голосовали, испытывая глубочайшее сочувствие к народу Украины. Мы выражаем соболезнования всем украинским семьям, которые понесли тяжелую утрату, потеряв близких в этой ненужной войне. Сегодня мы проголосовали за этот проект резолюции не только для того, чтобы выступить против разворачивающейся на Украине трагедии.

Мы проголосовали за этот проект, помня о том, что в прошлом в этом самом зале принимались резолюции, направленные на оправдание вмешательства других могущественных государств в дела стран, что приводило к серьезному подрыву международного мира и безопасности. Даже сегодня, когда в этом зале звучат оправданные слова осуждения в связи с нарушением суверенитета Украины, мы не слышим ни единого слова осуждения этих имевших место в нашей истории событий. Нельзя не вспомнить о том, что африканский Сахельский регион переживает ужасные потрясения в связи с поспешной и непродуманной интервенцией в Ливии десять лет назад.

В то время Африканский союз стремился получить больше времени для принятия дипломатических мер. Призывы Совета мира и безопасности были проигнорированы, и результатом этой интервенции стали не мир и не безопасность ливийского народа. Напротив, был развязан террор против африканских народов, проживающих в странах, расположенных к югу от Ливии. В нашей истории имели место и другие деяния аналогичного масштаба, в результате которых мы столкнулись с этой скорбной ситуацией. Сегодня мы наблюдаем, как подрываются и грубо попираются драгоценные основы нашего Устава, которым грозит еще больший ущерб в случае отсутствия решительного и дальновидного руководства, верящего в силу дипломатии и способного вывести нас на противоположный путь.

Если бы Устав Организации Объединенных Наций мог говорить сам за себя, он проголосовал бы за этот проект резолюции, с тем чтобы подтвердить свою центральную роль в сохранении нашего коллективного мира. Он напомнил бы всем членам Совета Безопасности и Организации Объединенных Наций о том, что в Уставе содержатся инструменты, позволяющие урегулировать их споры путем переговоров, обследования, посредниче-

ства, примирения, арбитража, судебного разбирательства, обращения к региональным органам или соглашениям или иными мирными средствами по своему выбору. Мы глубоко сожалеем о том, что Совет Безопасности не смог принять этот проект резолюции, в связи с чем он не имеет возможности остановить посягательство на суверенитет одного из членов Организации Объединенных Наций.

Г-н Чжан Цзюнь (Китай) (*говорит по-китайски*): Китай глубоко обеспокоен недавними изменениями в ситуации на Украине. Мы не хотели, чтобы ситуация достигла таких масштабов. Китай всегда определяет свою позицию, исходя из существа рассматриваемого вопроса. Считаем необходимым уважать суверенитет и территориальную целостность всех государств и совместно отстаивать цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций. Мы всегда призывали все стороны стремиться к поиску разумных решения для урегулирования беспокоящих друг друга вопросов мирными средствами и на основе равноправия и взаимной выгоды. Приветствуем и поощряем все усилия по поиску пути дипломатического урегулирования и поддерживаем Российскую Федерацию и Украину в решении этого вопроса путем переговоров.

За прошедшую неделю Совет Безопасности провел два чрезвычайных заседания (см. S/PV.8970 и S/PV.8974), и все стороны подробно изложили свои позиции и опасения по поводу текущей ситуации. В настоящее время Совет столкнулся с крайне сложной и требующей особого внимания ситуацией и в этой связи должен принять необходимые меры.

В то же время к принятию таких мер реагирования следует подходить с большой осторожностью. Все действия должны действительно способствовать деэскалации кризиса, а не подливать масло в огонь. Ненадлежащее урегулирование этой ситуации или попытки ее урегулирования путем оказания давления и введения санкций могут привести к большему числу жертв, более серьезным материальным потерям и возникновению более сложной и хаотичной ситуации, а также создать затруднения в плане урегулирования разногласий. Это может навсегда уничтожить возможность урегулировать этот кризис мирными средствами, и в конечном счете жертвами станет огромное количество ни в чем не повинных людей. Мы должны извлекать важные уроки из крайне болезненного опыта прошлых лет. Поэтому сегодня Китай воздержался при голосовании по проекту резолюции.

Я хотел бы подчеркнуть, что вопрос Украины фигурирует в нашей повестке дня уже давно, и нынешняя ситуация не сложилась внезапно и в одночасье. Она возникла в результате взаимодействия в течение длительного времени различных факторов. Китай выступает за общую, всеобъемлющую, совместную и устойчивую концепцию безопасности, считая, что безопасность одной страны не может обеспечиваться за счет подрыва безопасности других и что региональная безопасность не может быть обеспечена за счет укрепления или расширения каких-либо военных блоков. На фоне пяти последовательных раундов расширения НАТО необходимо учесть и удовлетворить законные чаяния России в области безопасности. Украина должна стать мостом между Востоком и Западом, а не ареной противостояния крупных держав. Мы решительно призываем все соответствующие стороны проявить максимальную сдержанность, ослабить напряженность и избегать жертв среди гражданского населения.

Окончательное урегулирование кризиса на Украине требует отказа от менталитета времен холодной войны, полного учета законных интересов безопасности всех стран и уважения этих интересов, а также проведения переговоров с целью создания сбалансированного, эффективного и устойчивого механизма европейской безопасности. Мы призываем все стороны немедленно вернуться на путь дипломатических переговоров и политического урегулирования; проявить искренность и добрую волю; выработать политическое решение и начать диалог и консультации для всеобъемлющего урегулирования украинского вопроса.

Председатель: Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Российской Федерации.

Российская Федерация проголосовала против представленного нам сегодня антироссийского и антиукраинского проекта резолюции Совета Безопасности (S/2022/155). Почему антироссийского, думаю, объяснять не надо: достаточно хотя бы бегло на него взглянуть. Почему антиукраинского? Потому, что этот документ, вне всякого сомнения, противоречит коренным интересам украинского народа, поскольку пытается спасти и закрепить на Украине ту систему власти, которая подвела эту страну к трагедии, длящейся вот уже как минимум восемь лет. Благодарим тех, кто не стал поддерживать этот проект.

Не стану отвечать тем, кто только что обвинял Россию в злоупотреблении правом вето. Главная причина нашего негативного голосования — это не то, что есть в проекте, а то, чего там нет. Если бы его авторы попытались придать ему хотя бы отдаленно напоминающий сбалансированный документ вид, они не оставили бы «за скобками» вопросы, о которых нельзя забывать в контексте украинской проблемы.

В частности, «за скобками» осталось то, как пришедшая к власти в результате неконституционного госпереворота в Киеве в феврале 2014 года майданная хунта развязала войну против жителей востока страны, обстреливая мирные кварталы из пушек и систем залпового огня и сбрасывая на дончан и луганчан бомбы.

Осталось за скобками то, как украинская власть при попустительстве своих западных покровителей последовательно и цинично уходила от выполнения Минских договоренностей, стержневым элементом которых был прямой диалог с жителями востока страны. При этом размещенные на линии соприкосновения украинские каратели, прежде всего из радикальных и неонацистских батальонов, методично, день за днем обстреливали жилые районы Луганской Народной Республики (ЛНР) и Донецкой Народной Республики (ДНР), убивая женщин, детей, стариков. Это, кстати, продолжается и сегодня. Только сегодня погибло четыре мирных жителя от рук украинских вооруженных сил.

А как можно не упомянуть про леденящие кровь преступления укронацистов за эти восемь лет? Про заживо сгоревших протестующих против Майдана в Одессе? Про расстрел мирных протестующих на самом Майдане неизвестными снайперами? Расследование обеих этих трагедий майданный режим целенаправленно заматывал.

При этом виновные в одесской трагедии известны и особо не скрываются, а вот альтернативные расследования и признания самих снайперов недвусмысленно подтверждают, что бойня на площади Независимости была провокацией лидеров Майдана. Мы специально провели в прошлом году неформальные заседания Совета Безопасности по формуле Аррии по обоим этим сюжетам, чтобы дать коллегам по Совету Безопасности больше информации на этот счет. Однако в ответ, в лучшем случае, слышали от западных партнеров лишь штампованные клише о «российской пропаганде». Какой текст резолюции по

украинской теме может быть без этих упомянутых мною сюжетов?

Хорошо было бы включить в проект и честную оценку роли в раздувании украинского кризиса наших западных коллег, которые не только стояли за майданным переворотом, но и фактически выдали Киеву карт-бланш на любые действия и шаги, немислимые для любого цивилизованного государства. Здесь и вопиющая дискриминация русского языка и, соответственно, русскоязычных жителей, и прославление пособников Гитлера вкупе с запретом на чествование настоящих героев Украины, освобождавших ее от нацизма, и созданный религиозный раскол в этой стране.

Под ваши «сказки» о торжестве демократии на Украине майданная власть и националисты занимались безнаказанными убийствами политических оппонентов, преследовали оппозицию, закрывали оппозиционные телеканалы, где можно было почерпнуть хотя бы относительно объективную информацию. Шесть из таких телеканалов были закрыты только при В.Зеленском.

А как забыть о накачке Украины оружием, из которого потом убивались мирные жители на Донбассе? Вы сделали Украину пешкой в вашей геополитической игре, совершенно не заботясь об интересах украинского народа. Ответственность за то, что происходит сейчас, лежит не только на нынешнем украинском руководстве, но и на вас, господа. И ваш сегодняшний проект резолюции — не что иное, как еще один ход в этой жестокой и бесчеловечной по отношению к Украине шахматной партии.

Сейчас весь эфир западных СМИ забит сообщениями о том, как мирное население Киева и ряда других украинских городов укрывается в бомбоубежищах и боится за свои жизни, спасаясь от обстрелов. Мы все искренне переживаем за наших соседей, призываем их не поддаваться на провокации. Президент В.В.Путин и Министерство обороны России четко и ясно заявили, что удары по гражданским целям наноситься не будут, но националисты уже используют мирных жителей в качестве «живого щита». В частности, категорически осуждаем размещение националистами в жилых кварталах позиций артиллерии и систем залпового огня. Это прямое нарушение норм международного гуманитарного права, включая статьи 51 и 58 первого Дополнительного протокола к Женевским конвенциям.

Видим, как используют ситуацию в пропагандистских упражнениях западные политики и СМИ. Хочу спросить их, а где вы были восемь лет? Почему вас не трогали обстрелы и убийства на Донбассе? Почему вы вообще не замечали, что в ЛНР и ДНР проживает четыре с лишним миллиона жителей, которых вы в лучшем случае называли «про-российскими сепаратистами»? Почему не одернули П.Порошенко, который сказал, что жители Донбасса будут «гнить в подвалах»? Или В.Зеленского, который называл их «нелюдями» и «особями»?

Кстати сказать, не могу не отметить, что в пропагандистском угаре наши западные коллеги очень часто используют картинки из Донбасса, выдавая их за последствия так называемой «русской агрессии» на Украине. Таких фейков сейчас очень много, такими фейками сейчас переполнен интернет и многие каналы в мессенджере «Телеграм», как и видеороликами о российских ударах по мирным кварталам, которые снимались в других регионах мира и к Украине отношения не имеют. Сегодня на это обратила внимание британская корпорация Би-Би-Си, выпустив статью *“Ukraine conflict: Many misleading images have been shared online”*.

Здесь есть все: и фотографии с парадов, и фотографии американских самолетов, которые бомбили Ливию, и фотографии из Сирии, и даже взрыв в Бейруте, который выдается как то, что происходило на Украине. Я перешлю вам эту статью, уважаемые члены Совета Безопасности.

Отдельно хотел бы обратиться к французско-му, британскому и американскому коллегам.

Постоянный представитель Франции сказал, что на Украине сейчас происходит убийство гражданских лиц. Это неправда, российские войска не бомбят украинские города. Мы сказали, что этим лицам ничего не угрожает. Нет достоверного подтверждения гибели гражданских лиц.

Постоянному представителю Великобритании хотел бы сказать: то, что вы выдаете за российскую бронетехнику, давящую мирных жителей, — я видел этот репортаж сегодня — является, как понятно из ролика, тяжелым гусеничным зенитным комплексом «Стрела-10», состоящим на вооружении Вооруженных сил Украины. На вооружении России таких комплексов нет, они устарели. Вот такими фейками вы пользуетесь.

Американской коллеге хочу сказать, что заявления о якобы разгромленном детском саде — это тоже фейк. Нам, конечно, трудно тягаться с Соединенными Штатами в количестве вторжений к своим соседям. Я воздержусь от перечисления агрессий, которые совершили Соединенные Штаты за свою историю. Но вам ли читать нам мораль?

В заключение хочу подчеркнуть: мы не ведем войну с Украиной и украинским народом. Мы проводим специальную военную операцию против националистов и для защиты жителей Донбасса, денацификации и демилитаризации. Эти задачи будут достаточно скоро выполнены, и украинский народ получит возможность вновь самостоятельно решать свою судьбу, живя при этом в мире, добрососедстве и сотрудничестве со всеми соседями.

Сейчас я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета Безопасности.

Представитель Соединенных Штатов Америки попросила слова для еще одного заявления.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я не собираюсь отвечать на чудовищную ложь, пропаганду и дезинформацию, которую мы только что услышали от нашего российского коллеги. Я попросила слова по другой причине. Я попросила слова, чтобы вспомнить некоторых членов нашей организации, чьи имена, возможно, не были услышаны ранее. В связи с быстрой реакцией на события в Украине названия некоторых стран - авторов проекта резолюции S/2022/155, возможно, не были четко зачитаны или услышаны. Я хотела бы просто перечислить их, поскольку мы высоко ценим то, что они сделали. Это Барбадос, Хорватия, Эстония, Гамбия, Гренада, Гаити, Ямайка, Япония, Кирибати, Лесото, Маршалловы Острова, Монако, Северная Македония, Палау, Папуа - Новая Гвинея и Суринам. Я хочу поблагодарить всех их за поддержку. В предстоящие дни мы будем продолжать выступать единым фронтом, чтобы разобраться с ужасающей ситуацией, которую мы видим каждый день на местах, несмотря на то, что мы услышали от наших российских коллег.

Председатель: Я предоставляю слово представителю Украины.

Г-н Кислица (Украина) (*говорит по-английски*): Я не буду удаивать комментарием сатанинское выступление России, которое напоминает заявку на получение престижного места в аду.

Я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы поблагодарить родителей каждого из присутствующих здесь послов; поблагодарить народы демократических стран, которые назначили этих послов на их должности; сказать детям этих послов, что они должны гордиться своими родителями, которые проголосовали за проект резолюции.

Я благодарю моего хорошего друга Николая из Франции, Роналду из Бразилии, моего доброго друга г-на Ходжу из Албании, Линду, Барбару и Мону. Я благодарю моего хорошего друга из Мексики, Мартина из Кении, а также Ирландию, Гану и Габон. Я благодарю десятки и десятки соавторов, которые проголосовали бы за проект резолюции, если бы у них была возможность проголосовать. Скоро у них будет такая возможность.

Проект резолюции напоминает об обязательстве всех государств в соответствии со статьей 2 Устава Организации Объединенных Наций воздерживаться в своих международных отношениях от угрозы силой или ее применения против территориальной целостности или политической независимости любого государства.

В проекте резолюции содержится призыв к России прекратить наступление на Украину. Еще весьма свежи воспоминания о том, как совсем недавно в этом зале Совет Безопасности обсуждал способы предотвращения войны. Буквально в то же самое время по всей нашей стране на головы мирных жителей обрушились смертоносные авиаудары, а российские войска пересекли украинскую границу с территории России. Ракетные удары наносили с территории Беларуси, а войска шли с оккупированных частей украинского Донбасса и Крыма.

Прошлая ночь стала самой ужасной для Киева со времен — только представьте себе — 1941 года, когда на город напали нацисты. Прошлой ночью на него напали те, кто делает вид, что борется с неонацистами. Поэтому я не удивлен, что Россия проголосовала против проекта резолюции. Россия стремится и впредь действовать, подобно нацистам. Кремлевский режим не следует называть российским режимом. Кремлевский режим следует называть «рашистским режимом».

Пару часов назад наш президент сказал: «Сегодня ночью враг будет использовать все имеющиеся в его распоряжении силы, чтобы сломить наше сопротивление: он мерзок, жесток и бесчеловечен. Сегодня ночью они начнут штурм. Мы все должны понимать, что нас ожидает. Сегодня мы должны проявить упорство. Прямо сейчас решается судьба Украины».

Мы только что услышали слова российского посла о том, что это все провокация, которые он хотел представить как заверения от себя и от своего руководства. Он призвал нас не поддаваться на провокации. Помнят ли члены Совета, сколько раз он это говорил, и сколько раз его заместитель говорил в этом самом зале, что не будет никакого вторжения, никаких нападений? Помнят ли члены Совета, как во время предыдущего заседания он выходил из зала, пытаясь кому-то позвонить, не зная, что происходит? Как мы можем ему доверять? Как мы можем доверять его заверениям? Он понятия не имеет о планах президента его страны. Его слова стоят меньше, чем дырка от бублика.

Российская Федерация, вероломно занявшая в 1991 году место члена Совета Безопасности, изо дня в день нарушает не только положения Устава, но и временные правила процедуры Совета Безопасности. Действительно, если бы Россия не нарушала временные правила, то г-н Небензя должен был бы следовать правилу 20, гласящему в отношении Председателя Совета Безопасности, что

«в интересах надлежащего выполнения председательских обязанностей ему не следует председательствовать в Совете во время рассмотрения какого-либо конкретного вопроса, с которым непосредственно связан представляемый им член Совета» — то есть Российская Федерация, — и «он сообщает Совету о своем решении» не председательствовать в Совете.

Поэтому с учетом того, что нынешний Председатель руководит работой Совета в нарушение установленных правил, я, пожалуй, также могу не следовать правилам и попросить всех присутствующих в этом зале посвятить минуту полного молчания молитве во имя мира или же, если кто-либо из участников этого заседания не верит в Бога, размышлениям о мире; призываю присутствующих в этом зале помолиться за упокой душ погибших и за безопасность людей, жизни которых находятся под

угрозой, а российскому послу советую помолиться о спасении своей души. Я бы предложил провести эту минуту в полной тишине.

Председатель: Прошу прощения: прежде чем мы перейдем к минуте молчания, я хочу включить в этот список тех людей, которые погибли за все эти годы на Донбассе. Они тоже заслуживают того, чтобы помянуть их. Любая человеческая жизнь драгоценна. Не надо забывать и о них тоже.

Члены Совета Безопасности соблюдают минуту молчания.

Председатель: Я предоставляю слово представителю Украины.

Г-н Кислица (Украина) (*говорит по-английски*): Сейчас я продолжу свое выступление.

При этом я опечален тем, что небольшая группа членов Совета, как представляется, все еще готова мириться с этой войной. Никакой сложный исторический контекст не может служить оправданием происходящего. Я хотел бы сказать представителям некоторых стран, что они должны прежде всего руководствоваться интересами безопасности своих же граждан, находящихся сейчас в Украине, и первыми проголосовать за прекращение войны, чтобы спасти их, а не размышлять о том, стоит или не стоит голосовать, поскольку от этого зависит безопасность их же граждан. Ничто не может оправдать сегодняшний ракетный обстрел детского сада, детского дома и больниц. Более того, несколько дней назад один из моих родственников перенес инсульт, и этого человека невозможно эвакуировать даже в убежище, поскольку его нельзя передвигать, в связи с чем в настоящее время он находится в больнице в Киеве. Эти нападения являются военными преступлениями и нарушением Римского статута, и неважно, присоединилась к нему страна или нет.

В настоящее время мы собираем эти и другие факты и намерены незамедлительно направить их в Гаагу, и ответственность неизбежна. Ничто не может оправдать сегодняшний преднамеренный обстрел российским военным кораблем танкера-химовоза под флагом Молдовы — экипаж которого, представьте себе, составляли граждане России, — или грузового судна под флагом Панамы вблизи порта Одессы в Черном море. Это вопиющее нарушение норм международного морского права.

Неужели уместно размышлять об истории сейчас, на фоне тревожной ситуации на Чернобыльской атомной электростанции, захваченной российскими вооруженными силами? Они задержали персонал атомной электростанции, не позволяя им сменяться, как того требуют правила технической безопасности.

Еще один вызывающий беспокойство вопрос заключается в том, что контрольные уровни мощности дозы гамма-излучения в зоне отчуждения уже были превышены из-за повреждения верхнего слоя почвы в результате перемещения большого количества тяжелой военной техники, в том числе танков, и, как следствие, поднятия радиоактивной пыли.

Согласно информации, имеющейся в нашем распоряжении по состоянию на предыдущую полночь, в течение первого дня российского вторжения были убиты почти 140 человек с украинской стороны, а еще 316 получили ранения. Было разрушено большое число объектов гражданской инфраструктуры. Для того чтобы остановить продвижение российских танков, один молодой парень героически подорвал себя на мосту. Он пожертвовал собой, чтобы разрушить мост и предотвратить продвижение российских танков.

Однако разрушения происходят не только в больших городах. Так, по данным местной администрации поселка Счастье, расположенного в контролируемой правительством части Донбасса, было полностью разрушено 80 процентов инфраструктуры этого населенного пункта. Да, этот поселок действительно называется «Счастье». Какая гротескная ирония. Это наглядно свидетельствует о том, какое «счастье» Российская Федерация рано или поздно принесет Донбассу, Украине и другим странам, если мы будем и далее позволять ей осуществлять свой дьявольский замысел. Посол может быть уверен в том, что войскам его страны не будет оказано гостеприимство на нашей территории.

Украина осуществляет свое право на самооборону в соответствии со статьей 51 Устава. У России такого оправдания нет. Россия настолько извращенно и жутко толкует положения Устава, что их истинное значение искажается до неузнаваемости. Называть оккупационные войска миротворцами и заявлять о праве на самооборону — это безумие.

Российские войска несут большие потери в самолетах, вертолетах, танках, грузовиках и, самое главное, в личном составе. Россия может остановить голосование в этом зале, но что может остановить войну, так это, к сожалению, тысячи тел российских солдат, которые будут отправлены их матерям в Россию, нравится вам это или нет, потому что мы должны защищать нашу территорию. Мы должны защищать себя на своей территории.

Тысячи украинцев уже вступили в украинскую армию или в Силы территориальной обороны, и решимость и преданность гражданских лиц, вступающих в Силы территориальной обороны, являются лучшим доказательством того, что мы не сдадимся, даже если России удастся временно оккупировать и другие районы нашей территории.

Украина разорвала дипломатические отношения с Россией, причем это следовало сделать еще восемь лет назад. Мы призываем наших партнеров последовать нашему примеру или найти другие способы разорвать дипломатические отношения с Россией. Мы призываем международные организации запретить или приостановить членство России. Последнее, собственно, и произошло сегодня, когда Комитет министров Совета Европы подавляющим большинством голосов — почти консенсусом — принял решение приостановить право Российской Федерации на представительство в Комитете министров и в Парламентской ассамблее Совета Европы.

Россию изначально не следовало приглашать в Совет. Ее пригласили вступить в Совет Европы — храм прав человека — в самый разгар войны в Чечне, еще даже до заключения Хасавюртовских соглашений. По лицемерным политическим причинам европейцы тогда посчитали, что будет лучше пригласить Россию — и она была приглашена — в разгар войны, когда она убивала тысячи собственных граждан в Чечне.

Мы рассчитываем, что международное сообщество надлежащим образом отреагирует на средневековые злодеяния, совершаемые Россией в Украине. Сегодня ряд стран уже ввели санкции против России. Последствия должны быть тяжелыми. Если вы говорите, что санкции — это ничто, то я уверен, что тела погибших российских солдат — это не ничто, даже если вы сущий дьявол.

Мы искренне благодарны Организации Объединенных Наций за ее оперативное решение поддержать оказание гуманитарной помощи в Украине, и мы высоко оцениваем усилия, предпринимаемые Организацией Объединенных Наций с целью побудить основных гуманитарных доноров выделить дополнительное финансирование. Я благодарю Генерального секретаря за его заявление по этому поводу. Хочу обратиться с просьбой: «Прекратите преследовать Генерального секретаря. Прекратите свои нападки на него. Проявите уважение к этому институту. Прекратите вытирать ноги о Генерального секретаря: он очень хороший человек и преданный сторонник Устава Организации Объединенных Наций».

Мы по-прежнему открыты для переговоров, однако никто не должен вкладывать слова в наши уста или манипулировать нашими заявлениями о переговорах. Мы устали от российских интерпретаций. Пусть Россия говорит от своего имени, а не от нашего. Президент Украины заявил, что мы открыты для переговоров на постоянной основе. Мы всегда об этом говорили. Именно Россия убила «нормандский формат». Именно Россия убила «Минские соглашения». Весь этот бред о том, кто, что и когда сказал в рамках «нормандского формата», ни в коем случае не может оправдать наступательную операцию. Это ни в коем случае не может оправдать присутствие нескольких тысяч российских военнослужащих на нашей территории. Сегодня президент России призвал украинскую армию сместить правительство Украины. Он сошел с ума? Россия обязана проявлять уважение к основным принципам, закрепленным в Уставе Организации Объединенных Наций: принципам суверенного равенства, отказа от угрозы силой или ее применения в отношении территориальной целостности и политической независимости государств.

В начале своего выступления я сказал, что родители всех присутствующих здесь послов могут гордиться своими детьми, а дети этих послов могут гордиться своими родителями. Больно даже представить, что думает о вас ваша семья, когда вы лжете каждый день. Российский народ заслуживает мира и демократии. Российский народ заслуживает свободы, и он ее получит — если не завтра, потому что завтра это невозможно, то, скорее всего, в ближайшем будущем.

Председатель: Я хочу прокомментировать только одну вещь и успокоить членов Совета. Я многое мог бы прокомментировать в выступлении Постоянного представителя Украины, но оставляю на его совести то хамство, которое он позволяет себе выступая, и не буду говорить об этом, это дело его совести. Но я хочу сказать одну вещь.

Было сообщение от Министерство обороны России:

«Вчера, 24 февраля, подразделениями Воздушно-десантных войск России взята под полный контроль территория в районе Чернобыльской атомной электростанции». С военнослужащими отдельного батальона охраны АЭС Украины достигнута договоренность о совместном обеспечении безопасности энергоблоков и саркофага Чернобыльской АЭС».

Мы не хотим, чтобы у Украины появилась «грязная бомба». Представитель Министерства обороны России отметил, что персонал станции продолжает обслуживать ее в штатном режиме и отслеживает радиоактивную обстановку. «Радиоактивный фон в районе атомной электростанции в норме». А вот сообщение из Вены:

«Уровень радиации на Чернобыльской АЭС низкий и угроза для населения отсутствует».

Об этом заявил в пятницу Генеральный директор Международного агентства по атомной энергии Рафаэль Гросси.

Сейчас я возвращаюсь к исполнению обязанностей Председателя Совета Безопасности.

Список ораторов исчерпан.

Заседание закрывается в 19 ч 00 мин.